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mamente amplificativo, no presents apariencia alguna de disco,
pero_aparecié como un punto brillante. Se Jo cree & 81, 000
000 leguas del sol. 4 ,
Aunque no se saben ann 4 puuto fijo las dimensiones de estos
cuatro planetasE puede con todo decirse que son estremadamente
pequenos relativamente § |os que los rodean, Y con respecto §
la distancia que los separa del sol:  Otra de las anomalias que
presentan es que se desvian mucho da z0diaco 6 camino de jos
plunetas. Hstas consideraciones han' Hecho emitir una opinion
Inuy aventurada, § saber, que pudiera sér muy bien que estos
cuatro platetas no fuesen mas que restos 6 cascos de‘algun pla-
neta Gnico que tébré existido entre Marte y Jtpiter. Esta opi-
nion adquiere sumo "grado de probabilidad, si % las considers-
ciones que preceden se afiade que estos Plavetillas no son redon-
dos, lo cual indica la diminucion momentines de su luz, cuande
presentan sus faces angulares, v ademas que el enlace de sus Gp-
bitas, qng_los hace volver 2l mismo punto, estd conforme con lo
que exigirian las leyes de la mecdnica en la hipétesis de que se
trata. En efecto, segun estay leyes; si un planeta estallase con
violeacia, cada uiio ‘dg sus trozos, despues de haber deserito uaa

nueva 6rbita, volveria 4 pasar por el punto en que se hubiese
operado la explosion,

LECCION VII.

JUPITER Y SUS SATELITES.

Jupiter es el mayor de todos los planetas y el mas brillante
despues de V‘énus.. Es 1470 veces mayor que la tierra, 'y solo 4
causa de la Eil]stanc!a prodigiosa & que se halla, nos parece tan
bequeno.  Su movimieato sobre sy eje es sumamente répido
efectudndose en 9 horas 36". Por lo que hace 4 su movimienty
de revlblucion, lo hace en 4 332 dias y algo mas de 12 hoids, en
uua elipse ecuyo plauos’tiene una inelinucion da 10 46’ sobre |a
ecliptica. La distancia 4 que estd Jdpiter no permite qué se
Puedan observar todas las faces que tiene indudablemente como
todos los demas planetus.

Visto Jdpiter cou el telescopio, se presenta acompaiiado de
Cuatro pequefios cuerpos luminosos, que circulan en derredor y
que se llaman satélites suyos. - Distitigieseles entre sf por’su
posicion, llsméndose primero o] que estd mas préximo, al plane-
neta, y &sf, por este 6rden los demas, moviéndose todos en orbi-
tas que casl estdn en e! plang del ecuador.

DE ABTRONOMIA-
El 1.2 en 1.dia 18 horas 27" 35"
El2.0 en<'3 13 = 13" 42",
Kl 3.0 en 7 3 427.33°
£l 4, en 16 16 320 8"

Los tres primeros se mueven en planos muy poco diferentes
entre si; pero el del cuarto estd algo mas apartade. Sus érbitas
son cast eirculares, y solo se “ha encontrado alguna escentricidad
en ‘la del tercero 'y cuarto;la de este dltimo es especialmente
inas sensible.

Los movimientos de los ‘tres primeros tienen entre sf; singula-
res relaciones. El movimiento sideral medio del primero, afia-
dido 4 dos veces el tercero es siempre igual 4 tres veces ‘el movi-
miento medio del segundo; y la longitad sideral 6 sin6dica del
primero menos tres veces la “del seguado, ‘mas'dos veces la del
tercero, es siempre igual 4 dos dogulos rectos.

Examinando ateatamente Herschell estos’ satélites con el fa-
lescopio, advirtié que la intensidad dé su luz presentaba varia-
ciones periddicas, y calculando las épocas ‘en que estdn vueltas
sus faces hécia nosotros, pudo caleular el “tiempo que tardan en
hacer su revolucion sobre su eje.” Encontré gue volvian siem-
pre la misma faz hicia Japiter, y que daban asf'una sola vuelta
sobre su eje, miéntras que recorrian foda se 6rbitd; todo lo cual
acredita evidentemente la analogfa que tiene con la luna. Ma-
raldi bubia ya dedacido'la misma conseeuencia respecto del cuar
to satélite, signiendo las vueltas de una misma mancha observa-
da sgbre su disco.

Cuando los satélites de Jiipiter llegan 4 interponerse ‘en virtud

de su movimiento de’ revolucion entre el sol y él, proyectan so-
bre la sombra itluminada de su disco uua sombra. que varia se-
gun la distancia y voliimien de cada uno. Enténces se verifica
pues un eelipse parcial de este planeta, de lo que se infiere que
ni Gpiter, ni sus Jsatélites, son de suyo luminosos.
- Cuando por el contrario los conduce 'su movimiento detras
del plaveta, se les ve desaparecer progresivamente; estos son los
eclipses de los satélites. Los tres primeros se eclipsan en cada
revolucion, pero el cuarto tiene una 6rbita tan inclinada, que en
su oposicion de & Jupiter, sepacan dos afios por cada seis sin
que caiga en su sombra.  Por las singulares relaciones de que
hemos dado cuenta, se viene en conoeimiento de que los tres
primeros satélites no pueden eclfpsarse 4 la vez en un gran ni-
miero de ufios por lo menos; porque en los eclipses simulténeos del
segundo y del tercero, el primero estd constantemegnte en con-
juncion con Jupiter y recfprocamente.
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Hése notado que ‘estos eclipses nunca se verificaban de orien-
te 4 oceidente; 8ino " en el momento "de su vuelta de occidente &
oriente. De @qufse saca la consecuencia de:que los satélites
se mueven de occidente 4 oriente combo todos los demas planetas
ide ‘nuestro sistema.

Estos eclipses de Jupiter: han dado el medio de determinar la
velocidad de :la/luz, como despues diremos, Veremos tambien
que'son ‘muy Gtiles & los'marinos/para determinar sulongitud.

GONSTITUCION FISICA DE JUPITER.

Hemos visto que jhpiter recibe la luz del sol lo mismo que
sus satélites. 'Aunque 1470 veces mas voluminosa que la tierra,
su densidad esla cuarta parte. de: este Gltimo plaveta, y sa figu-
ra la de un esferoide :achatado héoia los pelos. Este aplasta-
miento, que es de un 1, es: un efecto de. la rapidez de su movi-
miento de rotacion, segun lo demostramos al tratar de la tierra.
Como.su-eje es perpendicular al, plano de #u érbita, el sol estd
casi siempre en el plano de su ecuador, de manera que én este
parage es poco menos que insensible la variacion de las estacio-
nes, y las noches sop. casi siempre iguales 4§ los dias. :

‘El soli debe mostrarse § JGpiter cinco veces mas pequefio que
nosotros, y comunicarle una cantidad veinte veces menor de ca-
lor y de luz. Pero sus noches son muy cortas y estén alumbra-
das. por cuatro brillantes lunas, una de las cuales, al menos, es-
t4 siempre luciendo. : :

Cuzando. se. observa 4 Jipiter con un buen telescopio se destin-

guen upa.poreion de zonas 6 bandas de un color.mas oszuro que
lo.demas de su disco. Generalmente son paralelas al ecuador,
que,. por. decirlo asi, lo es. tambien 4 la ecliptica, pero estin su-
jetas,-eu otro sentido 4 notables variaciones. Algunas veces no
se distingue mas que una, y otrasse distinguen hiasta ocho. Hay
@caciones en que no son paralelas entre si, y tienen una anehura
variable. ‘Muchas veces se achica una de ellas, al ‘paso que se
dilsta la que estd mas préxima: diriase que se funden juntas.
El tiempe desu duracion varia: se ban. visto algunas que con-
servaron tres meses la misma forma y se han viste salir otras nue-
vas en una G .dos noras. Algunas veces, se encuentra interrum-
pida la continuidad de estas bandas, la cual les d4 la apariencia
de una rotura. Estas bandas y manchas ze consideran como par-
te del cuerpo del. planete, y las partes luminosas. se miran como
nubes trasportadas por-los vienfos en diversas direcoiones y con
distintas velBcidades. :

jizayy com

DE ASTRONOMIA.
SATURNO SUS SATELITES Y ANILLOS.

ado Saturno con 14 simple vista, tiene__pa_ra;noaotrcs; la
apgrki)z{exrc‘i; de-uia estrella luminosa, deé unaluz macilente y.ro-
o'su movimiento es muy lento. apeml;a 8¢ lg- Ts::;g:ea.
estrella fiia: « Presenta paralelamente al ecuado  §e-
‘:ﬁal:i{::‘:andas an%’slogas 4 las de J_ﬁpi.ter.; aunque mas te(xlmles,r):
or ellas determiné. Hersehell el moyimiento de Totacon e}? 2‘
neta sobre s mismo; el cual €jecuta; en 10 horas Y. media, . ué .7
vese en 329,000,000 de leguas del sol en una Grbita qu? es&rl-
be en 29 afies; & meses .4 diss; y .cuya inclinacion en %ec E;
tica es de 2 grados y medio. - Esta planeta es cerca de 90 \;ecde;
mayor que la tierrs; y el sol !e-com_elm;ea sola.la octava parte
ne distribuye 4 nuestroiglono. . - .
]u%::ult':c? tiene atél?te‘s lo mismo. gue Jhpiter, Cuén‘f_fn,se sie-
te: seis de ellos se-mueven casi. en: el plano.de s ecvador, pe&g
el sétimo s¢aparta de él insensib_lemen.tg. giendo la 111{:11[1}301;0_:1“__ i
su érbita de cerea de-300. . Sa.ha ayeriguado; que §010 a.}a. _ ,nn ,
yuelta sobre 8i mismo durante toda gi- tiempo de su revolucio ;;;,
y aunque mo ha sido posible  descubrit 81’18_3 sucede lo .mlﬂl{lgad
los demas; asi/lo induce & ereet la ana;‘xugla,._pqrque esi_:‘c_x iguald ce.
de duragion de:les movimientos de t{;‘as}amon y rotacion parece
ger }.de los planetas secundariog. :
serlj:{‘egviﬂflz?on de caga uno:de los satélite,s de. Saturno, presens
ta diferencias notables. Estos son sus perfodos y sus diztaneciad

del planeta.

i revoluei ia.si | espacio de;
ero opera au revolucion mediasideral en el ¢
B Leguas del centro de Saturno.

905 371237y dista 39,878
950 10 0 Bo 53t B 51,165
goid i Bl 18 26 63,844
495 Qi 19 44061 81,140
5o ByRsiR e SoE T 113,385
6ol 15 22 41 14 9262.086
40,79 1 T 64 (87 765,513

fios satélites de Saturne tienen frecuentes _ecli_pses.q_ue girven,
como los de Jfipiter, jpara determinar la longitad; pero su mucha
distaneia hace mas dificil su observacion. s

Saturno; tan notable por el nfimero de sus sa.tqlites, _lo-es mu-
cho mds por ‘el anillo.de que esth rodeado. . Consiste este en und
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banda luminosa, situada en el'plano del ecuador del planeta al
cual forma una especie de cintura, si bien se halla separado por
una distancia igual & su’ anchura. Preséntase bajo una forma
eliptica mas 6 menos prolongada segun la oblicuidad bajo que es
visto, efecto debido & las diversas inclinaciones que toma e glo-
bo de Saturno con respecto § nosotros en su movimiento de tras-
lacion; cuando el‘anilly toma esta forma elfptica, sus estremos.
del lado del eje mayor toman el nombre de asas, y enténees pue-
den distinguirse las estrellas entre ¢l ¥ su planeta, si ]a oblicus-
dad no es mucha. * Pero cuando su posicion es tal que la prolon-
gacion de su plano pasa'por el centro de la tierra, en este caso

10 nos presenta mas que su orilla, -y el &ngnlo que subtende en-

ténces es tan Pequeiio, que es menester un instrumento “de mu-

chisimo alcance para hacer visible, apareciéndose bajo la forma
de un filete luminoso que corta el disco ‘del planeta.

Cuando se mira eon anteojos'de gran alcance; se descubren 80~
bre 1a superficie del anillo unas lineas tiegras concéntrieas forma-
das, Segun parece, de variag separaciones, pero se distinguen con
especialidad dos anillos cuyas dimensiones han sido calculadas
por Herschell. * Segun esto astrénomo, el difmetro interior del
anillo mas pequesio es de 43,782 legnas, y su difmetro esterior
63,464; el difmetro interior del mayor tiene 63,416 leguas . de
longitud, y 63,294 ] difmetro esterior del mismo,  Eq virtud
de esto parece, Pues, que eptre Saturno 'y la circunferencia ep-
tera del anillo posterior hay una distancia de 14,444 legnag,

Herschell ha determinado, por medio de las manchas del ani-
lo, el tiempo que dura la rotacion sobre sy eje, el cual es de
10 hs. 19 16", Este eje de rotacion es perpendicalar 4 su plano,
y el mismo que el de Saturno,

La duracion de ests rotacion, que parece ser cabalmente la de
un satélite a la circunferencia media del ani-
Ho, ha serv xplicar como puede sostenerse el
anillo de Saturno en derredor de este planeta gin tocarle, 6 por
9 menos para enlazar este hecho con Iy causa general que sos-
tiene asf 4 todos los satélites.

En efecto, dice, cada particula del anillo puede considerarse
COmo un satélite de Saturno, y el mismo anille como una aglo-
meracion de satélites ligadcs entre sf de una manera invariable.
Si estos cuerpos fuesen libres € independientes unos de otros, su
velocidad variaria segun su distancia del ceatro del planeta; los
IBenos remotos de este centro se moverian con mayor rapidez, y
con menor los mas remotos; ¥ si g6 toma por término medio Ia
velocidad que correzponde 4 la circunferencia media, del anillo,

las velocidades de las demas particulas se diférédeiarin de el
en mas 6 en menos una misma cantidad. Ahora bieu, si las par-
ticulas se uniesen y juntasen unas con otras para formar un cuer-
po sélido, ha’brﬁ una especie de compensacion ef sus morlmlen-
tos; las mas réipidds comunicardn parte de su velom_dad 4 las mdas
lentas, que & su vez les harn participar en carpb:q_de parte de
su lentituds ¥, equilibréndose asi mituamente las flierzas opu?s-
tas no quedard mas que el movimienta met.h.o, comun éthdas; g?
particulas, 'y que serd el dé la circunferencia m_ed“’_" “stos hnti
1108 se sostendrd:ien derredor de. Sutarno ‘del mismo_modo que la
Tuna se sostiene’en’torno de'la tierra, 6 comno se sostienen los éar_
cos de un puente, sibel foico de la pesadez se haila en el centro
aves de lan bovedes. | :
deElia;iaCIr:::rfa seria tambien verdadera en el caso que el anillo se
compusiese; como parece, de muchos am!:lus copce:}:tncos_y (é]!fb:
parados unos de otros; en este caso basta.n.a‘ aphc-ar_a SEPE.M' a
mente & cada uno de ellos,’y entonces !?s tiempos de su ro acion
deberian guardar una diferencia sans:hte. : v
El anillo de Saturno, oculta algunas ‘veces parte de este p %1
neta, en razon 4 que se proyecta sobre'el dISCU:,_ .otr.-;s iectesh:!
contrario el planeta oculta, por su sqmb‘ra, la vista gpale'le e
anillo; de lo que se d‘educe que el nmi}o es opato como el p
neta, y que'ni'uno'ai otre sou por si mismos luminosos.

HERSCHELL O URANO Y SUS SATELITES. :

De todos Jos. planstas conotidos, este es el que dista mas _d&al
sol su 6rbita envuelvela de los" demas-  Situado & mgsLe
662 300 000 de leguas, efectiia su revolucion en §4 afios. # a
incl;naci,un de su érbita en'la ecliptica no esctade 46" 26" " Aun
no ha sido determinado €l'perfodo de su rotacion diurna. o

Visible apenas al ojo'‘desnudo, muéstrase al te!esc?pm Ie
up color blanco azulado. Del sol no recibe mas que a0 de I
1z que 4 nuestro planeta envia. : :

MC?Jl;ndo fué desé)ubierto, se le reputé un cometa; pero su cer
canfa 4 la ecliptica pronto lo dié 4 conocer por un planeta. Has-
a época, pasaba por estrella fija, i
tagerstﬂlel[_’ gue fué el que hizo ver que era un planeta, le deﬁ‘i
cubri6 tambien seis satélites. que circulan en torno suyo, y,
diferencia, en el mismo plano, : : s
cog:tos son Ios’ perfodos de sus revoluciones y sus d1st_an§|as:_5
EL primero acaba 8u revolucion sideral en el espacio de 5
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215 .25 21" y su distancia media es de 47,718 Teguag

En20en, 8, 16. .57, 48, 96:940 -+

En 32 ,,.5.10..25, 3569 129,5#2'

En 4°.,,..13 A0 56430, 129,572

B b0 o 880 o iR e g e
En 60 ,,,107, 16, 39 o866, 548,254 1111

tL;]:)s cluadr.os siguientes representan; bajo un-golo:golpe de vista,
adas las c.lrcupstalzc:as de volimen. masa, deusidad, distaneia ra-
pidez; inclinacion,, etc. de los planetes relativamente unos & otros.

DISTANCIA DE LOS PLANETAS DEL'SOL. . ... -

yaina LEeGuas. : . LEGUAS,,
I_ﬁ'!ercu_rxo, 13.5G1,000 . Ceres, n.. -1 95..5;5::}800
Véaus, 24,966,000, | Palas, : 96.892,000
La tierra, 54.515,000 | Jupiter. 179 575,000
Marte, 52.390,000. | Saturno. . 329 200,000
Vesta, $1.530,000. | Uravo. .. 662.144,000
Juno, . 81.278,000 b e

Didmetros. de] sol y de  los pIa.netaa,.tg;na&o ei. de la tierra
por unidad. RS

El sol, 109,93
Mercurio, -~ . 0,39
Vénus - : 0,97
ia tierra, 1,00 i
8 luna, 0,27 4 ML
Marte, n,52 Saturno, ; ]!;:g(l)
B e Urang, : i 4,261

Voltiimenes del sol y de los ﬁwlanetaég t:o_mad:o' ol it b tictea por
upidad. 1880

El'sol, 1:328,460 | Vesta, |

Mercurio, ; oI Lot o8

véhfw.’ ' 5 0,9 | Ceres, 'No'ge gubeis oo

La'tierra, _ 1P PR B UG O

Lo i, OB VIR fo 50 wionsngh g

Marte, 10,97 ['Satiirno, ©°9 " 007 gy
| Urano,” ~ " By os

Sl DE ASTRONOMIA, 151
Masas del sol y de los platietas, tomada la de a tierra conto
upidad.

Mercurio = ' 0,1664 | Juno,

g No e sabé
Vénus - 09352 | Ceres, ioals

Et 801 - . 337,086 \ VEStﬁ, “
Jaipiter, 315,8926
Saturno. 120,0782

| Urano. 17,2823

Laluna “ 0017
Marte ; 01324

La tierra," : 1; \ Palas, | ¢

Densidades del sol'y de los filanetas, tomada la de la tierra como
; unidad.

Soly 023624 “Vesta, !
Mercurio; 2879646 | Juno, ?
Vénus, 1,04701 | Ceres,

La tierra;© ; Holio Palas, 1
La luna, | 0-715076 | Jhpiter, 0,24119

Marte, 0,930736 || Saturio, 0,0956584
| Urano 0,020802

No s¢ stbe.

Nimero despies, porﬁ‘éeg'u'n&é-, §ue ‘Yecorreria un eierpo grave
4l caer en la superficie del sol y de los planetas.

Encel ol. 429 | Vesta,)

—Mercurid, 12 Juno, } 5 do b
—Vénus; 18 i | Cleres, X
—la Tierra, . 1gonsil || Palas,‘]

—la Luna, 3 Japiter® 13
Saturne, 15
Urano. 4,2

Tiempo de rotacion en el ejé del 8ol 7.de los planetas.

Elwol, 26.ds: -42hs: 0 07| Vesta,)
Mercurio, 1 0 34, 50, | Juro,
Véous, =0 93." S a0 Ceres, }.NU se sabe.
Latierra, 1 0 ' 0.0 ) Palas, ] o118l
La luna, 27 7 4L x0 \Jﬁpiter, 0 9 56 87
Marte, * 1 0 ‘89 92 |Satorne 0 10 16 2

| Urano, No se sabe,
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Tiempo de las revolucionas siderales, 0% Lk i '- %ﬁ?}jﬁﬁgabgﬁﬁ segundo.
%‘grcurm, 987 . 29 . 14 3 Mercurio,‘ 635 T :
Lantl::;'ra 2,‘24 | o e o8 1 Vénus, 486 P
Marte, f‘gg : 48 . La tierra, 412 e T :
Vesta, 3 uii 4o 18 Biind | La luna, 14 (relativamente 4 la tierra) o

; s 0 ' 164 - Marte, ' ¢ 339 $ T
JUI’]U, 4 128 0 :\ E v Staq 15 : 01
Ceres, 4 220 b ; : 3 e : * S
Palas, 4 99 0 Ceres, &5
Jipiter 11 915" 30 Sitiag
FTaturnu 29 161 97 Jlipil:er
Ursno, s3 29 .39, r ' Saturm;, 145

i Urano, 93

(- Rk
LIS

L % ]
L2 A R = SR R

Paralaxes anuales. s
! ; SATELITES DE“J UP_ITER. :

Jﬁpfter, Y12 e Ry 3 : . : s frand

Saturno, J 3 DISTANCIAS MEDIAS, . DURACION MASAS, -

Laluna, 27 1 ’ Urano, il siendo la unidad ‘el semi-didmetro|de las revolucio- delos saidlites, toma- -
5 :

: idad s
Marte 18 “del planeta. © ¢ nes. I‘n;::uzlelll;!lanet;au

Mercurio, . 1260 14
Vénus, 139...9 !

; | Satdlitei 1 «b - 16,0485: " | °1 dia 691 '| "0,00017. "
Inclinocion de la 6rbita sobre la eclipticas™ isiw A :f .ga:zil:e :23 _ 123?33 3 ?gg _ g,ggggg
‘“Satélite 374 ,8502 VR :
Ceres, Sat’é!i‘te't&-.l 26,9983 ' 16 ° "'6888 0,00043
Paias, 5 yin Band i 1
| Japiter; - |
| Saturng,

Vesta, i eelo ’Ur“""’ : 51 : SATELITES DE SATURNO.
Juno, 05 = _ . das ol 1 :

Mercurio, _ o'ng
Véﬂus, 76.
La luns, 7l
Marte, i 5.83)

: " DISTANCIAS MEDIAS, ' 1/ DUBACION
inacion dal ¢ : considerdndose comu unidad el semi dis- |, delas revoluciones.
Taclivacion del €Je sobre la érbita. S S netro del planeta.

5 ¢ ~Satélites 1 835 "0 dia 943
Vénus, 02::,; }-No 8e sabgi : /Satélites ! 430" ' 370

Mercaria, ;
La tierrs, 5’% 5 Satélites 5,28 . i 888
¢
|

" 9.

El sol, 820 V¥ 54/ IVesta, ) g

Pala : .
La luna, ag 95y | foy o 2% Satélites | 6,82 739

. Jipiter, /89 45" | «Satélites ' 9,52 517
Yare, : sy Saturno, SO Satélites 22,08 945
[ Urano, ; Ratélites : 64,36 330
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~ +SATELITES DE.URANO:
DISTANCIAS MEDIAS, JRACION
tomédndose por unidad el semi-didmetro | - DLR;EIOE
: del planeta, .. 1as revoluciones.
Satélite 1 _ 1815 T sagg
Satélite 2" ' I DR i 8,707 ..
Satélite 3 19,84 ' o
Satélite 4 , 22,75 13,456

Satélite 5 - 45,51 38.075
Satélite b 91,01 107,694

LECCION ViiI,

LEYES DE kFPLER.

Al bratar de los planetas nos hemos-contentado con dec
Al mos contentado con decir i
describian en toroo del sol curvas elfpticas mas 6 menose;lrl;l(éf

gadas, pero no hemos indagado los - : ;
orbitas ni estudiado su .ra'tlﬁ‘ﬂ]egg. medios de .de_t_edrm.mar estus

Todas las curvas descritas por, los planetas ha.cen. un .-éngnlb

- gL iiti ;
d;z&ééfn:n?-ab_lerto con el plano de la ecliptiea, cortindose to-
e Fos m?da?gufztﬁ en ddm; puntos exactamente opuestos- que
_ % ;Hnea de les nudos esila gue deterniina 14
zasdg] _'p’_lgno de la 6rbita sobre la ecIipticain. e -a e
sop_l;ﬁp;?%gn;{;iﬁahgra que 'sie}haﬂe colocado: un observador en-el
s ddc @ conocer el instante precisocdel trénsito de ;
peta por sus nudos, que se veritiea - Erate
g 8 arg cuando le vea en Ifnea qu
gﬁ::rgogoel nuldo 5& el celntro de aquel astro. Por lo que 't{;ég ael
rvador colocado en la tierra, esto es, fi 1el i
tema planetario, puede saber i kel
) : muy bien cualesel momeito del
paso por los nudos, pero no puede verlos ma S
! 0 N0 pt l0s mas que cuando est
gigzzsiﬂi:?nstantimente uno § otro, porque la ?ecta qué los h:f::
sivamcnte varias inclinaciones nor ef I obiniie:
tozdebsol; aucede, no obstante ale: D i G ariaon.
anté algunas veces, aunqué moy rar
de, 10 i s muy raras
que encoatrindose el 8ol y la tierra i, T 41 ;
0atrandose en'la ‘misma “linea, el Hlané-
ta que ;}e quiere observar se enenentra- tambien en su ,pm?ézﬂi
cion.  Entbnces e le ve en el mismo punto que el ﬁoll,i puédegﬁ-

e e $ :

o O_L. mSzt llar;rq traza de un planola linea que seitalnosi intérsec-

zérm:':m ; ro determmatlo.  Ladinea de los iudos s puesy enotros
s, la imterseccion del plana,del @ srbita de in astroicon byl

n0 de lg_ecliptica, ; S ;_ stxoicon elipla-

DE ASTRONOMIA: ..Bh
jatse su 1ongitad, y basta hacer algunas observaciones semejan-
tes para deferminar si el nudo del ‘planeta corresponde siempre
& ta'misma longitud visto desde el sol. e e

Conocido el nudo, se agparda & que el sol tenga 1a misima lon-
gitad que el plancta para determinar su inclinacion; entonges se
fogra la fongitud del astro de la‘que ge'deduce la-inclinacion. de!
plano de la érbita. : : _ R o o
*“Tespues de adquiridos estos datos, para encontrar Ia naturale-
7& de }a curvs, ge'mide 1a daracion de una yevolucion completa
To yjuié se hace fijando un punto, ano de los nudos, por ejemplo,
y se calcula el tiempo trascarride entre dos pasos gucesivos del
usfro por el mismo tiempo. ' P B

Luego que, de esta manera, se ha averiguado la. duracion del

Movimiento. no hay mas que determinar el movimiento an yular
ety Hyatas g

del planeta por medio de las  oposiciones y de las_copjuneiones.
U1 Prazadas ast las 6rbitas’de los plavetos, se encontrars:
919 “'Qiie todos los gstros s¢ mueen describiendo elipses, uno_de cu-
1,08 focos estd ocupado por el sol. ; 5

54 ue'el “movimiento es tunto mas rapido cuanto mas. cerea estG
el sol. 61 planeta, en términos que el radio vector deseribe siempre su-
perficies 1uales en un tiempo dado.” i gep a0
SB0° Ouie' Tos ctadratlos de los'tiempos de_las revoluciones son “enlre
55 chmo ' los cubosde [os ejes mayores de las orougs. Lbavn
Estas soa las'tres leyes de Kepler, y sirven de vase 4 toda la
astronomfa; dentro’ de poco véremos implicitamente centenian la
ley genergl de la atraccion. Kstas preciosas leyes se han en-
contrado tan exactas, que no se fiene ningun reparo en deducir
de'la ‘diitdéion de sus revoluciodes siderales las distancias de los
planetas al sol; desde lukgo se deja ver que” este cdlculo de las
distancias Offece mucha éxactitud, pues ficil es determinar con
resicion’ 1% vuelta de cada planeta aun ‘punta del cielo, al paso
Quees “miy dificil calcular diréctamente su distancia del'sol. =

ATRACCION UNEVERSAL.

LasYeyes‘de Kepler, que tan gran sérvicio acababan de hacer'§
Ji‘astrodomia, descubriendo’ Ias mas marabillosas reaciones las
cuerpos celestes debian inducir 4 los 4ntmos & investigar las ciu-
sas que los origina. o S s

Reservado estaba este descubrimiento al génio de newton.
Ko difetios ahora como llegs & ‘efectuarlo reflexinatdo’sobre la
¢ausa ‘por la’‘qtle acaba de cder lina ‘mansiua &'sus pies, causi
qie tuyo-la feliz idea de extender 1as masas de los astros. Tam-




